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lap szellemi részét illető minden köz- 
emény a szerkesztőségbe (botár 1828.sz.* 
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Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. sz.
alatt.)
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DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEW irAPOI'JH;i:.rT péntei és vasarkap kivételévei.

Hirdetési dij i

Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű e többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vetetnek fel Bélyeg 

dij minden kIllőn beiktatásért 80 kr

Hi-dőlést vagy reclámot magában foglald 
ujüonsóg sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sori 
50 krajezár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1888. ss 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Az adó és a szegények fillérei.
— VVekerle legújabb reformja. —

Wekerle miniszterelnöknek a liberá­
lis reformok viszontagságai között is volt 
ideje arra, hogy az «5 tulajdonképeni hi­
vatása, a magyar financziák terén vala­
mi nagyot alkosson. Legalább azt hirde­
tik a félhivatalosok, hogy a pénzügymi­
nisztérium vezetésével is megbízott mi­
niszterelnök legközelebb benyújtja az 
egyenes adók nagy reformjáról szóló ja­
vaslatot.

Ez a hir sokaknak igen jelentékte­
lennek látszhat!k, mások meg talán nem 
azért nem gondolnak sokat vele, mert 
azt hiszik, hogy az uj adóreform csak 
annyiban log különbözni a 
jelenlegi adórendszertől, hogy más czi- 
meken fogja ugyanazon adóalanyok vál­
lalni róni a nagy adóterhet. Mi azonban 
jelenkori történetünk egyik legneve­
zetesebb momentumának tekintjük a kö­
zelgő adóreformot, nemcsak az'rt, mert 
jelenlegi toldoz tt foldozott adórendsze­
rünket többé leglényegesebb érdekeink 
sérelme nélkül fentarthatónak nem tart­
juk, hanem azért is, mert Wekerlét tart­
juk olyan szoczial politikusnak, hogy az 
adóreformmal, egyik szintén igen égető 
társadalmi kérdésünk megoldásához hozzá 
fog járulni.

Mert az adórendszer megállapításá­
nál ezer és ezer módja van az államnak 
arra, hogy a kedvezőtlen viszonyok kö­
zött tengődő osztályok megélhetését az 
adóteher csökkentése állal könnyítse s 
azon osztályok és foglalkozási ágak adó­
terhét növelje, amelyek kedvező viszo­
nyok között súlyosabb adózásnak is ké­
pesek megfelelni,

Így minálunk a jelenlegi adórend­
szer legsúlyosabban nehezedik a kisbir­
tokosokra, nemcsak azért, mert ezek ren­
desen szegények és a kisebb adóterhet 
is nehezen viselik, hanem főképen azért, 
mert ezek jövedelme a létminimumot 
alig haladván meg, az egészen adó alá 
vonatik, mig ellenben a nagyobb jöve­
delemmel bird nagybirtokos éys nagyipa-

A „PEBRECZEiX“ T 4 RÓZA JA.
AKKOR ÉS MOST.

i.
Azt mondod, hogy más Isién vezérel en­

gem és téged, mert hisz te zsidó leány vagy 
és én keresztény vagyok,

Hazudsz, hazudsz, látom a pírról, mely 
elönti hófehér arezodat, látom a sugárról, me 
Ivet az a bűvös két szem reám vet. Egy Isten 
vezérel bennünket, a.szereiem, az örök tavasz, 
az ifjúság Istene.

Megösmerkedtünk s én odahagyva csillogó 
világomat, most itt térdelek lábaidnál — 
egy hideg, né na, fekete kő mellett a csöndes 
temetőben. Elmerengve hallgatod a sárgult le­
velek hullását s amint az őszi szél öledbe ve­
ti egy ily haldokló gyermekét a természetnek, 
megrezzensz, reám nézel olyan busán, olyan 
fájdalmasan.

Elmondjam-é, miként szeretlek; hisz ezt 
annyiszor s olyan sokaktól h .'lottad, hogy el 
sem is hiszpd már; vagy kérdezzelek inkább, 
hogy te szeretsz-e — s le tudnál-e mondáni 
álistenedről, bogy megtérj az én Istenemhez, 
ahoz az arany szárnyú, mosolygó kisgyermek 
istenhez, akit oly sokszor, annyi szép alakban 
megcsudáltal? Nem kérdezem, "hisz olyan na­
gyon félek a felelettől; hanem inkább kezedet 
szorítom ide dobogó szivemre. Ne rázd oly 
hí ellenül azt a kis fejecskét, ne nyisd oly 
gúnyos mosolyra azokat a drága ajkakat, 
nem az a mosoly illik oda, hanem egy más, 
amely eloszlatja a tél fagyát, kinyitja a fák 
rügyeit, kicsalja nyughelyéből a tavasz első 
lepkéjét,

Van-e fönntartva gyötrelem a más vilá­
gon annak, aki itt e földön átélte a poklot 
ezernyi fájdalmával s lehet-e életünkben kino-

ros osztály jövedelmét rendesen több 
forrásból húzván, annak egy részét leg­
többször elvonja az adókivetés alól s 
igy aránylag kevesebb adót fizet.

Pedig korunkban, midőn a nagyban 
való fogyasztás nagyban való termelést s 
tekintélyes tőkebefektetést igényel, a tőké­
vel nem bíró kistermelők oly kedvezőtlen vi 
szonyok közé jutottak, a nagy termelők ver­
senyével szemben, hogy az államnak,ha né­
peit ismét tönkre juttatni nem akarja, 
minden eszközt fel kell használnia, hogy 
a kistermelőket terhelő tartozásoknak, 
legalább egy részét azon osztályok vál- 
laira gördítse, amelyek a jelenlegi viszo­
nyokból úgyis a legtöbb hasznot húz­
zák és igy terheihez is legtöbbel kell 
j írulniok.

Ez az irányelv, a szegényebb osz­
tályok adóterhének könnyítése, a gazda­
gabb osztályok adóterhének emelése által, 
az, amelynek a jövő adó rendszer ben 
érvényre kell jutni. Erre pedig talán egyet­
len eszköz a progresszív adórendszer el­
fogadása s oly adóteher felállítása, amely 
mig egyrészről módot nyújt arra, hogy a 
kézi munkából eredő jövedelem lehető­
leg csekély add alá vonassák, addig 
másrészről megadja a lehetőséget az adó­
perczent emelésére, ott, ahol a munká­
val arányban nem álló spekuláczió jöve­
delem a nagyobb adóterhet is megbirja-

Mert azt mindnyájan tudjuk és lát­
juk, hogy a földműves osztály a földadó, 
házadó, II. osztálya kereseti adó, általá­
nos jövedelmi adó, néhol irtvány, ma­
radvány föld és szőllő dézsmuváUság, 
máshol ismét vizszabályozási költség, 
esetleg hadmentességi adó, tő vényható­
sági és községi pótadók terhe alatt" csak­
nem összeroskad; kézmüiparosaink pedig 
a jelenlegi súlyos adóteher alatt és ked­
vezőtlen körülmények közölt alig bírják 
magukat fenntartani, gyárosaink s nagy 
tőkével rendelkező vállalkozóink pedig 
éppen kis iparosaink elszegényedése árán 
évről-évre gyarapítják anélkül is — érde- 
metlenül nagy vagyonukat,

A szocziális forrongás és elégedet­
lenség jelen Századában pedig a legje-

v------ -mm

sabb pokol, mint az, ha az az egy, aki olt 
van minden pillanatban, a kiért eldobjuk a vi­
lágot, a akinek hosszú éveken át ifjú vérünk,
— tiszta lelkünk legszentebb tüzét szen­
teljük, akit ébren és álmainkban bálványozunk 
csak az, csak az az egy nem ért, nem hisz és 
nem szeret.

Nézz hát a két szem égető sugarába
— s olvasd ki titkos delejes erővel amit 
nem tudok veled megértetni, arad nem tu dsz, 
nem akarsz hinni ; olvasd ki belőle, hogy sze­
rellek.

Fölemelkedsz, ream veled szép szemedet 
büszkén, hidegen s csak egy szót mondassz 
szived lelked összes közönyevei, összes meg- 
veté-ével »Komédia.«

Igen, komédia. Ott játszom én is ama 
véghetethn színpadon, hol a fény az árnnyal, 
jólét nyomorral, erény bűnnel egyesül a leg­
tarkább képekben, ott játszom én is azon a 
nagy színpadon, melyet életnek neveznek. Nem 
babér után küzdők, mint annyi százezer, nem 
keli nekepg fény, hírnév, ragyogás, csak egy 
szóra vágyom a te ajakadról. Csak égi szer 
nezz reám azokkal a bűvös csillagokkal mo­
solyogva, szelide 1 azután nyugodtan varom 
végét ama rideg szerepnek, me'y nekem az 
élet színpadán jutott. Véghetetlen várakozás- 
sel nézek szemedbe, várom azt a drága két 
csepp t bársony pilláid alatt, várom a szót, 
mely egy tiszta szív legigazabb szerelmére fe­
lelni fog. — — — — — — — —

Elhangzott itééted s én távozom, kité­
pem magamat bűvkörödből, csak egyre kér­
lek, hogy el ne feledd, amit most kimondot­
tál »Nem szeretem s nem fogom szeretni soha 
soha. «

II.
Itt ülsz kis szobácskád ablakánál s el­

merengve nézed, mint játszik a csípős őszi

lentékenyebb kérdés épen az, miként 
kelljen a pauperismus rohamosan terjedő 
árját, az állam legjelentékenyebb néposz­
tályainak. a tulajdonképeni államfentartó 
néposztályok körében meggátolni Most 
ezen nagy czél elérésének egyik eszköze 
a Wekerle kezében van és ha a modem 
eszmék ily irányú érvényesítésétől nem 
fogja őt visszariasztani az érdekeiben 
esetleg megsértendő nagy tőke felzúdu­
lásra mindég kész haragja s ha kellő 
figyelemre méltalja azon néposztályok 
érdekeit, amelyek legtöbbet dolgoznak és 
mégis legkevesebbet élveznek s ha úgy 
alkotja meg az adóreformot, hogy a va­
gyonmegosztás jelenlegi végleteinek ki­
egyenlítésére alkalmas eszköz lesz, — 
akkor maradandóbb emléket alkot ma­
gának, mint amilyent eddig összes kor­
mányzati lényeivel alkotni képes volt.

Az uj osztrák kormány.
B é c s, riov. 13. A kormány jelenleg 

programmjáu dolgozik, melylye! a Reiehsrath- 
ban be fogja magát mutatni.

A legfontosabb pontját a programúinak a 
választási reformjavaslat képezi, mely, mint 
határozottan köziik, a tartománygyüléseknek 
fog véleményadás végett előterjesztetni. Hir 
szerint két uj kúriának alakításáról van szó, 
melyek mindegyike 25—25 képviselőt válasz­
tana. Az elsőt mindazok képezik, a kiknek 
adója az 5 frtot meg nem h iladja, a második­
ban csak azon állampolgárok foglalnak majd 
helyet, a kik írni és olvasni tudnak, de adót 
nem fizetnek.

Taaííe gr. megváltoztatta útitervét és csak 
a jövő héten megy Meránba. A lengyel klub 
legközelebbi ülése szombalon lesz. Az ülésen 
izgatott vita várható, mivel a klub egy része 
nincs megelégedve az uj politikai helyzettel.

ru.hén klub a legközelebbi napokban szin­
tén tanácskozni fog a helyzet felöl. A lengyel 
klub a parlamenti bizottságban most meg­
üresedett két állásra valószínűleg Chrizanowsz- 
kit és Zaleskit fogja megválasztani.

Becs, nov. 13. A közoktatásügyi mi­
nisztérium hivatalnokainak bucsuzásánál — 
Gautsch köszönetét mondott a 8 évi kitűnő 
és odaadő lámogalásérf. A hivatalnokok min­
denkor bebizonyították, hogy az osztrák hi­
vatalnoki kar fényes iradicziói ezen házban 
ép ugv élnek, mint minden állami hivatalban 
és végül azt k«rle, hogy bizalomteljes tá­
mogatásukban hivatali utódját ii részesítsék.

szél a lassan hulldogáló sárga levelekkel; 
szinte hallani véled, mint vesznek végbucsut 
a száradó ágaktól és mégis oly édes mosoly 
játszik ajkaid körül és mégis a boldogság 
bűvös lángja ég szemedben, az élet, az ifjúság 
üde pirja önti el arezodat.

Ugy-e neked nem fáj a levelek hullása, 
te nem múlandóságról, hanem ifjúság, tavasz, 
szerelemről gondolkozol most is ? Rideg az az 
őszi kép a te aranyos kedélyednek, inkább ide 
ülök melléd s megfogva kis kezedet, elmon­
dok neked egy kis mesét.

Kedves, szép volt a leány s szeretett is 
véghetetlenül, de hogy ne vétsen a társadalom 
s a szülök akarata ellen, hidegen taszította el 
magától azt, kit olyan nagyon szeretett. Mikor 
aztán az ész kemény pánezélja szétpattant a 
szivén, nem uralkodhatva többé magán oda 
borúd annak a szőke fiúnak a vállára s sirt 
hosszasan, keservesen.

Azl hitték, hogy most már övék a világ, 
hej de nem úgy volt, mert alig ébredtek bol- 
gogságra, edenük támadtak a társadalom ős 
a szülők.

Szemére vetették a leánynaik, hogy ela­
karja dobni magától szülői s testvérei szere- 
tetét s kiteszi magát a nagy közönség sértő 
nyilainak.

Eleinte lebeszélték, aztán kérték, majd 
megparancsolták neki, hogy mondjon le arról 
a fiúról.

S az az angyal, aki most szelíd mosoly- 
lyal hajtja fejét vőlegénye vállára, az a gyönge 
kis gyermek bámulatos vakmerőséggel szállt 
szembe hatalmas e lenségeivel s tudtokra adta, 
hogy bármit hozzon is reá a sors, őt fogja 
szeretni, mig él s lemondani nem fog róla 
soha.

Megtörtént a szakadása s a gyermek

Közvetlenül ezután Madeyski miniszter mu- 
tattatta be magának a hivatalnoki kart ég 
Rittner osztályfőnök beszédére adott válaszá­
ban kiemelte, hogy a közoktatásügyi mi­
nisztérium feladata épen Ausztriában annál 
nehezebb, minthogy arról van szó, hogy az 
összállam javának tekintetbe vételével az egyes 
országok és népek érdekeinek megfeleljen. — 
\7ajha közösen úgy munkálkodhatnánk, hogy 
a kezeinkre bízott drága jószág sértetlenül 
megóvassék. Beszéde végén annak adott ki­
fejezést, hogy bízik a hivatalnoki kar tett­
erejében és kötelesség-tudásában.

Kossuth Lajos visszahonositása
A képviselőhaz héttői ülésen J u s t h Gyula 
benyújtotta számos kőtelki lakosnak az 1879. 
L., vagyis a honossági törvény megváltoztatása, 
illetve Kossuth Lajos visszahonositása iránti 
kérvényét. Ebből a kérvényből, mely a Ház­
ban előreláthatólag élénk vita tárgya lesz, ki­
emeljük a következőket :

»Miután az 1879. L. tcz. értelmében a* 
a magyar honpolgár, ki hazájától 10 évig tá­
vol van, elvesztette honpolgári jogát, e törvény 
által az 1848. törvények egyik bölcs meg­
alkotója s dicső szabadságharezunk legkima­
gaslóbb alakja, szorongatott szegény magyar 
hazánk volt kormányzója, a bölcsek Nesztora, 
Kossuth Lajos is hontaianiMatott: Kossuth La­
jostól, kire minden magyar, ki hazáját szereti, 
a legmélyebb tisztelettel, hálával és kegyelet­
tel emlékezik, kit legszentebb imáiba kell fog­
lalnia minden magyar kebelnek, ki örök büsz­
kesége marad a távolban is ama hazának, 
melyért mindenét feláldozó, lehetetlen azt kí­
vánni, hogy ő egy konzulnál jelentkezzék azért, 
hogy a hazának ismét polgára lehessen. Nem 
tudjuk elviselni azt a gondolatot, hogy a vi­
lágon az egyedüli, kinek hazája nincs, csak 
Kossuth Lajos legyen, kinek nevéhez hazánk 
történetében oly sok magasztos eszme és tett 
fűződik, kinek puszta neve említésénél is már 
pezsdülésbe jö az igaz magyar vér. Miért is, 
hogy az utókor reánk ne nyomhassa a há­
látlanság bélyegét, esedezünk a képviselőház­
hoz, hogy a honossági törvényt 
módosításaié venni, a Kossuth 
Lajost kihonositó szakasz tki- 
hagyni, illetve őtvisszahonositani 
kegyeskedjék.«

BELFÖLD.
A király ajándéka a nemzetnek.

Az »Agence Hongroise« ügynöksége nagy ér­
dekű hírről értesült, állítólag teljesen alapos 
forrásból, melyet mi csak fentartással közlünk. 
A király ugyanis a milleniumra meglepő aján­
dékot szánt a nemzetnek : A honvédséget tü-

leány ott hagyta a szülői gondozó karokat egy 
ifjúért, akiről alig tudott többet, mint azt, 
hogy ő azt a fiút nagyon, igen nagyon 
szereti.

Azt várod ugy-e, hogy a leány csalódik 
abban a szőke fiúban? Dehogy, sőt most, mi­
dőn az élet simább útjára értek,midőn a múlt 
szenvedése csak mint emlék él közöttük, mi­
dőn a jövő tarka képeit szőve, boldogan el-el 
csevegnek e szomorú emlékről, most azt kér­
dezi az a szőke fin attól a kis angyaltól, amit 
már egyszer réges-régen kérdezett, hogy ki­
olvassa-e már szeméből titkos, delejes erővel, 
hogy szereti, imádja?

Nem szólsz ugy-e, csak közelebb vonsz 
magadhoz s ajkaidat ajkaimhoz szorítva egy 
végtelenül édes csókban adod meg a feleletet 
s drága arezod pirja: szemeid bűvös fénye s 
kis sziveeskéd azt dobogja, »Szeretlek, s sze­
retni foglak örökre.«

Csak kardpárbaj!
— Elbeszélés. —

Irta: M. Fadgyas Etelka.
(Folytatás.)

Egy alkalommal Szilárd ismét barátjánál 
lévén : kivételesen igen szórakozottnak tűnt fel, 
úgy, hogy Pista meg is kérdezte: mi baja? 
— »Semmi !« — felelt ő. — »Ne tagadd lén 
látom arczodról. Talán csak nem neheezlelsz 
már reám is?« — »A világértsem!« »Igazán 
nem? »Nem, nem ! ha mondom ;« erősité 
Szilárd. »Na, igy hát jól van !« viszonná Pis­
ta — s örülök rajta, de még jobban örülnék, 
ha egyáltalján leszoknál neheztelő természe­
tedről !« Én csak akkor neheztelek, h a okom 
van reá. »Dehogy csak akkor ! Te minden

Q^JÓKAI MÓR összes müveinek uj diszkiad ása 4 fitos részletfizetésre is megszerezhető László Albert könyvkereskedésében-
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térséggel fogják ellátni. A dolog Kőszegen ment 
határozatba.

Korteskedés a polgári házasság 
ellen. A budapesti nemzeti kesziuóban már 
most is élénk korteskedés folyik a polgári há­
zasság ellen. Már most számlálják, bogy a fő­
rendek közül a januárra várt tárgyaláskor 
ki lesz mellette, ki ellene és ki lesz beteg.

Az ifjúság és a román kérdés 
A budapesti egyetemi kör Parcsetich László 
elnök kezdeményezésére elhatározta,hogy a ro­
mán kérdésben erős akcziót fog ismét megindi- 
lani. Ennek az akcziónak kettős czélja lesz. 
Első sorban be kell bizonyítani, hogy a román 
ifjúság állításai tévesek, sőt rosszakaratuak, a 
másik pedig, hogy tiltakozzanak a Romániában 
lakó magyarok elnyomása ellen.

A Kúria uj másodelnöke. A hiva­
talos lap közli a királynak azt a kéziratát, 
melylyel Czorda Bódog bpesti Ítélőtáblái elnö­
köt a Kúria másodelnökéi é nevezte ki. A ki­
rályi kézirat így szól: Igazságügyi magyar mi­
niszterem előterjesztése folytán Czorda Bódog 
budapesti Ítélőtáblái elnököt Kúriám másod­
elnökévé kinevezem. Kelt Budapesten, 1893. évi 
november hó 6-án. Ferencz József, s. k. Szilágyi 
Dezső, s. k..

A képviselőházból.
A képviselőház nov. 13-iki ülésén K o- 

v á t s József, a h.-nánási kerület orsz. gyül- 
képviselöje, az egészségügyi tanács tételénél, 
rámutatott több igen fontos egészségügyi köve­
telményre, mely fölszólalásra a belügyminisz­
ter (ki — el kell ismernünk — élénk érzék­
kel viseltetik a közegészségügy irán', be bizo­
nyította ezt a koleia-járvany elfojtása által isi 
azonnal válaszolt. Nem vagyunk még azon 
helyzetben, hogy e felszólalást egész terjedel­
mében közölhetnők, de kivonatilag is érde­
mesnek találjuk azt olvasóinkkal megismer- 
tetni.Kovats József a múlt évi költségvetés 
tárgyalása alkalmával az egészségügyi tanács 
tételénél hosszabban foglalkozott a difteritisz 
betegséggel; most nem szándékozik hosszasan 
szólani, de mert a lapokból olvasta, hogy a 
szülőknek réme az ország különböző vi­
dékein ismét felütötte fejet és nagymérvű 
pusztításokat tesz, ennélfogva azon meghatal­
mazás folytán, a melyet a miniszter a múlt 
évben a háztól nyert, azon kérdést intézi, hogy 
mily mérvű intézkedéseket tett a múlt év óta 
ezen betegség keletkezesének és továbbterjedé­
sének megakadályozására? továbbá ezzel kap­
csolatosan azt a kérdést intézi, hogy történik-e 
egyöntetű eljárás a lehetőség határai és a 
szükségnek megfelelően az egyöntetű gyógy­
kezelésre ?

A fővárosi orvosi egylet olyan gyógysze­
reknek alkalmazásál küszöbölte ki a legutóbbi 
időben, a melyek azelőtt nagy mérvben hasz­
náltattak, mert bebizonyult, hogy az minden­
esetre nagyon ártalmas, sőt föltétlenül halált 
okozó; ellenben nagytekintélyű orvosok véle­
ménye az. hogy elégséges e betegség meg­
előzésére, ha a gyermekek naponta keserüsó- 
val, vagy közönséges konyhasóval kevert víz­
zel’ gargarizálnak. Ez nagyon egyszerűnek lát­
szik, de rendkívül nagy a hordereje, ep azért 
szükséges volna a népet erről felvilágosítani, 
részint a sajtó, a községi elöljáróságok, de 
különösen a néptanítók által.

Kérdi még a belügyminisztertől, vajon 
ezen tétel 2 ik rovata alatt, »szegény betegek 
gyógyszerköltségei« cziménél az orvosi ren­
delések módosítása folytán megtakarított 23 
ezer forint mit akar jelenteni ? Nem akarja 
azt hinni, hogy a kórházakban, a hol rend­
szerint szegény betegeket ápolnak, olcsóbb 
gyógyszerek alkalmazása rendeltetett, mert 
vagy szükséges az a gyógyszer s akkor a drá­
gát is alkalmazni kell, vagy nem szükséges és 
akkor az olcsó is fölösleges. V égül kérdi a

csekélységért, amit más meg sem hallana, 
azonnal neheztelsz s mindjárt elégtételt is 
kívánsz érte« — »ügy van ! sértésért mindég 
— mondá Szilárd — s mig eddig csak gyer­
mek módra kívántam az elégtételt, most pár­
bajban fogom azt követelni, ahogy egy önér­
zetes ifjúhoz illik.« - Micsoda ? ! Csak nem 
ment el a . . . majd mit mondok, hogy pár­
bajozni akarsz ? — De igen ! sőt épp hol- 
nap-ho'napután akarok S. Imrével vívni, ki­
vel összekoczczanásom volt ; s éppen téged 
óhajtanalak felkérni, hogy egyik segéd szere­
pét magadra vállald !« — »Oh ! tehát itt a 
különös magaviselet oka ! Jegyző meg Pista — 
nem tudtad, hogy add elő a dolgot, mert tar­
tottál tőle, hogy visszautasítom kérésedét 1 No 
hát jól sejtetted, mert én a világért sem se­
gédkezem senkinek.« »Te képes volnál tőlem 
ilyesmit megtagadni ? kérdé Szi árd.

— Nemcsak 1 de ha szándékodtól e! nem 
állsz : feljelentelek !

— S volna lelked ezt velem, legjobb ba­
rátoddal tenni Pmondá Szilárd, már-már a ne­
heztelés hnngján.

— Sőt éppen, mivel legjobb barátod va­
gyok s mert szerellek, viszonzá Pista, e sza­
vaival kibékítve Szilárdét — lenném meg ezt, 
mert nem engedhetlek annak kitéve lenni, 
hogy vagy te válj nyomorékká, avagy életed­
del lakolj, vagy mást tégy szerencsétlenné s 
esetleg életét vedd.

— Ah ! hiszen, a legenyhébb feltételek 
mellett s csupán első vérre menne a párbaj !

belügyminisztert, vájjon meg fogjuk-e érni az 
ő kormányzása ideje alatt, hogy a főváros­
ban legalább egyetlenegy állami kozkórhá- 
zunk lesz ? Az egész ország szegényebb be­
tegei a főváros közönségére vannak utalva, a 
gyógyítási költségek legnagyobb része pedig 
bebajthatlan.

Ezek után közegészségi tekintetből kény­
telen a sörgyártásra, illetőleg a komlóterme­
lésre a belügyminiszter figyelmét felhívni. Ha 
a földmivelésügyi miniszter je'en volna, talán 
azt kérdezné, hogy mit akar ő itt a sörgyár­
tással s illetőleg a komlótermeléssel, — talán 
csak nem akarja elvonni azt tarczája köré­
ből ? Távol van tőlem ez a szándék, jó he­
lyen van az ott, csakhogy a földmivelésügyi 
miniszter ur minden jó igyekezete mellett sem 
képes annak lendületet adni, a termelő pedig, 
ha a fejetetejére állana, se tudná termését 
értékesíteni. És miért, l. ház ? Egyszerűen 
azért, mert Magyarországon nincs oly tör­
vény, mely szabályozná, hogy a sört az ár­
pán és komlón kívül más vegyi szerek hozzá­
járulásával előúöitani tilos. Nálunk e tekintet 
ben szabad a vásár, a minek azután az a saj 
nos következménye, hogy a komlóhiányt pót 
ló különféle vegyi szerekkel készített sör ki 
sebb-nagyobb mértékben betegségeket okoz. 
Megengedi, hogy vannak lelkiismeretes sörgyá­
rosok, a kiknek vegyszerekkel előállított sörei 
nem ártalmasak ; csakhogy a mennyiben ezek 
nem ártanak az egészségnek, mindenesetre nél­
külözik azt a tápszert, melyet a komló megad ; 
pedig azt hiszem, hogy Magyarországon is, külö­
nösen az utóbbi időben mindenki, de leginkább 
a kevésbé vagyonos osztály, nagyon is rászo­
rult a sörivásra és hogy ez igy van, csak a fii- 
loxera által elpusztított szőlőhegyeinkre és a 
peronoszpora által elcsigázott homoksző ő-te­
rületeinkre kell tekintenünk. Szükségesnek tart 
ja tehát, hogy a sörkészités módja egészség- 
ügyi okokból "a törvényhozás által oly módon 
szabályoztassék, hogy sört gyártani egyedül és 
kizárólag árpából és komlóból legyen szabad. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.)

Így van ez Bajorországban is, a hol nagy 
birság és szigorú fogságbüntetés terhe mellett a 
sört másból, mint árpa és komlóból gyártani tilos.

Elnök: Kérem a t. képviselő urat, mél 
tóztassék az egészségügyi tanácsról beszélni. 
(Mozgás a szélső baloldalon.)

Ková ts József: Bocsánatot kér, kö­
szönettel fogadja az elnök becses figyelmezteté 
sét, de kénytelen fentartani abbeli nézetét,hogy 
az egészségügy ellenőrzése lévén az egészség­
ügyi tanácsnak a feladata és átalában Magyar- 
ország egészségügyének első sorban hivatott 
őre a t. belügyminiszter ur : tehát ezen ügyet 
nem hozhatta másutt fel, mint itt. (ügy van ' 
a szélsöbaloldalon.) Véleménye abban konklu 
dál, hogy ezt a tilalmat kell nálunk is ér 
vényre emelni és ezzel mindenesetre használni 
fogunk közegészségügyünknek, másrészt pedig 
elöfogjuk segíteni a komlótermelést. (Helyeslés 
a szélső baloldalon.)

Hieronymi Károly belügyminiszter 
azt feleli, hogy szinte lehetetlen harczolni egy 
járványnyal, ha egyidejűleg több járvány is 
pusziit. A tapasztalat bizonyítja, hogy fer­
tőtlenítőnek csupán a forró gőz alkalmas és- 
már szerzett is be államköltségen nagyszámú 
fertőtlenítő gépet, csakhogy ezeket a kolerás 
vidékeken használták föl. A mint megszabadul 
nak, a difteritisztől meglepett vidékekre viszik. 
(Helyeslés.)

Hogy Bpesten állami közkórház állittas- 
sék azt nem tartja az állam feladatának.

A belügyminisztérium budgeljét tárgyalta 
tegnap a képviselőház. — Az egyes tételeknél 
több apróbb vita fejlődött ki, melyekben 
Hieronymi Károly belügyminiszternek alkalma 
nyílt érdekes és értékes nyilatkozatok tételére. 
Különösen a közbiztonság, a nyugdijak és a 
színházak tételei támasztottak vitát, melyben 
fölszólaltak : Visontai Soma, Pázmándy Denes, 
Szederkényi Nándor, Reitter János, Lakatos 
Miklós. Madarász József, Remete Géza. A szín­
házi vitában Fenyvessy Ferencz bizalmatlansá­
gának adott kifejezést az intendánssal szem­
ben, Bartók Lajos a nemzeti színház egyes 
hiányaira hívta fel az intendáns figyelmet. 
A belügyi tárcza letárgyalása után Hieronymit 
megéljenezték.

KÜLFÖLD.
A királyné és a magyar nyelv.

A királyné egy oly nyilatkozatáról hoz hirt 
Bécsböl a táviró. a mely minden magyarnak 
őszinte örömet fog okozni. A királyné ugyanis 
hétfőn megnézte a hernalsi tiszti leányintéze­
tet és a magyar nyelv tanítójának, a kit a 
többi tanerőkkel együtt bemutattak neki, ma­
gyarul azt mondta, hogy tanítsa csak szorgal­
masan a magyar nyelvet; ez a nyelv szép 
nagyon szép és nagyon kelle­
rn e s. ő felsége Szeberiny szuperintendessel is 
magyarul társalgóit. A bucsuzásnál a királynét 
az intézet tanítványai lelkes ováczióban része­
sítették.

A ciár kegyelete Pétervárrói te- 
legrafálják: Csajkovszky Péternek, az elhunyt 
zeneköltő temetésének költségeit a czár ma­
gánpénztárából fedezik. A czár mihelyest ér­
tesült Csajkovszky haláláról, azonnal intéz­
kedett, hogy a költségek a saját pénztárát ter­
heljék.

Estei Ferencz Ferdinánd főhet*- 
czeg újabb utazása Alig tért vissza vi­
lágköri utj'.ból Estei Ferencz Ferdinánd főher- 
czeg, már is újabb nagy útra készül. Illetékes 
körökből vett értesülés szerint az utazást, a 
mely három hónapig fog tartani, már nagyon 
rövid idő alatt megkezdi.

A skupstina megnyitása. Belgrád. 
nov. 13. A szerb skupstiuát ma nyitották meg 
ünnepélyesen. Elnökül Pasicsot választották 
meg.

A sörgyártás ellenőrzése pedig nem tar 
tozik sem az ő, sem az egészségügyi tanács 
feladatához. (Balfelől : Mire való akkor az 
egészségügyi tanács ?) Ha konkrét panasz me­
rül fel, az "mindig rendőri vegyészi vizsgálat 
alá vettetik.

A vallás sz bad gyakorlata.
A képviselőház közoktatási bizottsága 

Schvvarcz Gyula elnöklete alatt tartott hétfői 
üléseben folytatta a vallás szabad gyakorla­
táról szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Kämmerer Ernő. tekintettel arra, 
hogy a javaslatnak a felekezetnélküliségre vo­
natkozó részét a miniszter kardinális résznek 
jelentette ki, a javaslatot sajnálatára átalá- 
nosságban sem fogadhatja el, mert meg van 
arról győződve, hogy a javaslatnak e része 
az életben sok bajnak - fog kutforrásává 
válni.

Hock János örömmel hallotta elől­
ié szóló kijelentését, mely szóló álláspontjával 
is megegyezik. Tagadja, hogy e javaslat köz­
életi szükség követelményét képezi ; az eike- 
resztelési reudele' kifolyása e javaslat is, mint 
a többi egyházpolitikai előterjesztések. Ha a 
kérdéses rendelet ki nem adatik, bizonyara 
e javaslat sem nyujtatott volna be. E javas­
lat azonban se a katholikusokat, se a protes­
tánsokat nem fogja kielégíteni- Szóló barátja 
a lelkiismereti szabadságnak, de hogy min­
denkinek megengedtessék tetszése szerint uj 
felekezeteket alkotni s a fennálló felekezete­
ket megbontani, ahhoz nem járulhat. A mig 
a katholikusoknak autonómiájuk nincs, addig 
különben sem beszélhetni a felekezetek közti 
egyenlőségről.

Ha a kormány igazán akarja az auto-

rnondá Szilárd — 
létedre ellenezhe-

Tehát nem igen van ok szerencsétlenségtől 
tariani 1

— Azért még is bekövetkezhetik az, 
jegyzé meg Pista.

— Csodállak téged — 
hogy jellemes, lovaglás ifjú 
ted párbajomat!

— Igenis ellenzem, viszonzá a másik,— 
mert én esküdt ellensége vagyok mindennemű 
párbajnak ; s minden körülmény között a leg­
nagyobb oktalanságnak tartom azt.

— Ugyan kérlek ! ne nevettesd ki*magadl
— Oh 1 korántsem 1 hidd meg : nem én 

vagvok az egyedüli, ki a párbajt a legnagyobb 
oktalanságnak tartom ! hanem számtalanon. 
Csakhogy nincs elég erejök a világ e tekin­
tetben! ferde nézetével szembeszállni.

— Ugyan ! — mondá Szilárd — nem 
volnál oly szives kifejteni, hogy miben találod 
a párbaj oktalanságát ?

— Miért ne ! ha kedved van meghall­
gatni 1

— Csak kezd el ! kiváncsi vagyok reá ! 
felelt Szilárd.

— Tehát figyelj ! — mondá Pista.
— Ugye bár, a párbaj szokása tulajdon­

képpen csak azon indokból áll fenn, hogy ál­
tala, a becsületében megsértett elégtételt nyer­
jen s ezzel egyszersmind a sértés feletti bos­
szúját kielégítse ?

— Úgy van ! — jegyzé meg Szilárd
— Nos, már most, ha elismered, úgy ez­

zel elismerted azt is, hogy csakis a becsület

sértés ad jogot kihívásra. S igy tehát már 
magában véve minden egyéb kihívás nemcsak 
jogtalan, de oktalan is. És ugyan vájjon mi 
értelme van e tulajdonképeni becsületsértésért 
vívott párbajnak is ? Mert nézd ! Ha én nem 
vagyok becsületes egyén s ezt valaki 
szememre lobbantja : a vívás által ugyan szin­
tén nem leszek r.z/.á ? ! Ha pedig egészéle­
temen át becsüle'es ember voltam s egy hit­
vány rágalmazó ezt vitatja : azért csak nem 
vesztettem el becsületeméi ! S igy nincs mit 
párbaj által visszaszereznem : illetve, eddig 
úgy is elismert becsületemet elismertetnem. 
Itt. a párbajnak tehát csak a sértés feletti bosz- 
szu kielégithetése czéjából volna értelme. De 
hát vájjon ki van az én bosszúm elégítve, ha 
éngtm vagdalnak össze.vagy éppen megölnek? 
Úgy e bár nem ! Nos tehát beláthatod, hogy 
igy is és minden körülmény között igen nagy 
oktalanság a párbaj. — S ha meggondoljuk, 
mennyi áldozata van : nem győzhet az ember 
csodálkozni azon, hogy még a mai felvilágo­
sodott népek közt is fennáll e hagyományos, 
barbár szokás

— Én részemről — folytatá Pista —fel­
tettem magamban, hogy csekély erőmből tel- 
hetőleg küzdeni fogok amellett, miszerint vá­
rosunkból a párbajozás szokása lehetőleg ki- 
küszöböltessék !

— És ugyan hogyan véled e tervedet 
kivinni? — kérdé Szilárd — erre ugyan ki­
váncsi vagyok.

(Folyt köv.)

miat létesíteni, ott kell azt újra felvenni, a 
hol elejtett s az elnapolt autonómiai kongres­
szust vagy összehívni, vagy uj választásokat 
rendezni el.

A magyar nemzeti szempont okvetlenül 
megköveti, hogy felülről organizálódjék az 
egész, a központi szervezettel legyen felru­
házva. Azt, hogy az állam megengedje a fo 
kezetnélkülieknek minden köteléken kívüli ál­
lását. nem helyeselheti szólökatholikus szem­
pontból s állatni érdekekreó való tekintetből 
sem. Mi itt vallásszabadságról beszélünk, ho­
lott a törvényhozás nemsokára az 1868-iki 
Lili. törvényezikkét módosító oly javaslattal 
lesz elfoglalva, mely megint megköti a vallás 
szabadságot és felidézi a reverzálisok korsza 
kát az által, hogy az állam a maga hatalmá­
val biztosítja a jegyesek közt a gyermekek 
vallására nézve kötendő szerződések végre­
hajtását.

Ezt pedig szóló se katholikus, se protes­
táns szempontból nem helyeselheti. Midőn a 
kormány az egyházpolitikai javaslataival a 
feiekezetek közt beket akar csinálni, azok 
kapcsán oly javaslattal is előáll, mely szerint 
a szülők ismét szabadon egyezkedhetnek a 
katholikusok és protenstánsok egymás ellen 
ismét harezba vitetnek. Szóló ismételve kije­
lenti, hogy a javaslatot általánosságban s em 
fogadja el.

Farbaky István nem foglal el el­
lentétes álláspontot a törvényjavaslattal szem­
ben, de aggályosnak tartja a feiekezentenki- 
vüliségre vonatkozó részét, mert attól s tart, 
hogy a műveletlen osztályok fel fogjak hasz­
nálni ezt az anyagi terhektől való mene- 
k ülésre.

Kiss Albert azokra, a miket Hock 
az 1868 : Lili. törvériyczikre vonatkozólag 
mondott, megjegyzi, hogy ha egy ország tör­
vényt alkot, azt az ország minden potyára 
respektálni koteics. Szóló mint lelkész mindig 
szem előtt tartotta ezt, soha egy á.taa meg­
keresztelt gyermeket a törvényes anyaköny­
vezés alól nem vont el, s el kell ismernie, 
hogy azon a vidéken, a hói ő működik, a kat­
holikus lelkészek is a legutóbbi időkig ugyan­
így jártak el.

A ki e modus vivendit megbolygatja, az 
tartozzék bármely felekezethez, szóló mind in­
ker el fogja Ítélni.A mi a jelen javaslatot illeti, 
szóló nem azért nincs vele teljesen megelé­
gedve, mert nagyon messze megy, hanem mert 

l nem elégíti ki mindazt, a mit a közéleti szük­
ség követel-Ha azt mondta volna Hock, hogy a 
javaslatot azért nem logadja el. mert nem va­
lósítja teljesen meg az 1848-iki XX. törvény- 
czikket a felekezetek egyenjogúságáról, akkor 
szó ó is melléje állana ; mert akkori törvényeit- 
ben foglalt elvekhez szilárdul ragaszkodik. 
Nem a "februári rendelet hozta létre e javas­
latokat ; az a párt, melyhez szóló tartozik, 
minddig sürgette a vallásszabadságot, de azzal 
együtt az egyenjogúságot is. A katholikus 
autonómiának soha sem volt ellenzője, ha lét- 
rejö, örülni fog rajta, de hogy miként és mi­
kor jöjjön létre, az reá, mint a ki nincs azon 
egyház kötelékében, természetesen nem tarioz- 
hatik. Kijelenti, hogy a jelen javaslatnak a fe- 
kezetnélküiiségre vonatkozó részét változat­
lanul ő sem fogadja el, de az nem zárja ki 
azt, hogy a mi a javaslatban jó van, ahhoz 
ne járuljon. Ezekután a javaslatot a részletes 
tárgyalás alapjául elfogadja.

Gr. C s á k y miniszter sajnálattal kons­
tatálja. hogy ma is leginkább azon része ki- 
fogásoltatott a javaslatnak, mely a felekezel- 
néiküliséget konczedálja. ő már megjegyzé, 
hogy ha a lelkiismereti szabadság talajára 
lépünk, te'jes lehetetlenség a felekezeti kény­
szert fentartani. Különben is, hol van az erő, 
a mely egyeseket arra kényszeríthet, hogy va­
lamely pozitív felekezet tanait magukévá 
tßgyök.

Ha ez nem lehetséges, vajon méltányos, 
humánus, a szabadelvű felfogásnak megle'.elő-e 
az illetőt arra kényszeríteni, hogy mégis va­
lamely positiv felekezet tagja legyen ? E kény­
szerrel különben is csak a külső forma kény­
szeríthető reá, belsőleg a czél nem érhető el, 
s igy az ily kényszer nem lenne egyéb, mint 
a hipokrizisnek egy neme. Az hogy állítólag 
nincsenek nagyszámmal a ténylegesen bevett 
felekezeten kívüliek, teljesen mindegy. Ha csat 
egy lenne is olyan, a ki nem akar felekeze­
tekhez tartozni, nincs az a kényszer, mely­
lyel őt erre rá lehetne venni, s nincs az az 
ok a melyért e kényszert vele szemben mél­
tányosan alkalmazni" lehetne Ismétli egyéb­
iránt, hogy ha a részletes tárgyalás során oly 
rendelkezés lesz konczipiálható, a mely a le­
hető visszaéléseknek elejét veheti, szóló kész­
séggel hozzájárul, sőt az előző ülésben már 
maga is jelzett egy erre — nézete szerint 
teljesen alkalmas — módozatot. Hock feUzo- 
lásának egyes részeire megjegyzi szóló, hogy 
sehogy sem tudja feltalálni az összefüggést a 
javaslat és az elkeresztelési rendelet közt. Nem 
e rendelet, de igenis a katholikus egyháznak 
azzal szemben elfoglalt magatartása siettette 
a polgári házasság és a polgári anyakönyvek 
behozatalát, de csakis ezek.

Ellenben semmi összefüggésben nincs 
ezzel a vallás szabad gyakorlatáról szó o ja­
vaslat, mely 1875. óta úgyszólván folytonosan 
foglalkoztatja az országgyűlést. Szóló már ré­
gebben kilátásba helyezte e javaslat beterjesz­
tését s akkor az egész ház mint egy ember 
nyilatkozott mellett s a házban maga Hock Já­
nos is. A katholikus autonómia kérdése nincs
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I egész ház mint egy ember
- a házban maga Hock Ja­

us autonómia kérdése nincs

összefüggésben a javaslattal. Szóló most is ki­
jelenti azon meggyőződését, hogy az autonó­
mia csak akkor lesz üdvös, ha alulról építte­
tik fel, mert azon dolgok — a templom és 
iskola — melyek az autonómia lényeges mű­
ködési körébe tartoznak, csak a hitközségben 
vannak, s ott nincs meg az autonómia, biztos 
alap nélkül áll az, a mi felülről alkottató. 
Egvibiránt, ha az érdekeltek másként ha'á- 
roznának, szóló konstatálni fogja, vajon az a 
mit akarnak, megegyezik-e az állam érdekei­
vel s a főkegyúri jogokkal, csak az erre adan­
dó válasz fog dönteni a fölött, vajon megva- 
lósittassék-e az autonómia, úgy a mint 
óhajtják.

Hock már előlegesen kifogásolja az 1868 
Lili. t.-cz. tervezett módosítását. Szóló tudja, 
hogv katholikus szempontból a 68. törvénynyel 
szemben mindig azt hozták fái, hogy vissza 
kell állítani a szülők szabad rendelkezését, s 
ha nem tudnak megegyezni, a törvény disz- 
pozicziója lépjen előtérbe. Ez a két kardinális 
pontja a tervezett módosításoknak is.

Hogy az előleges egyezkedés utólag csak 
igen ritka esetekben lesz módosítható, ezt 
egyáltalán nem lehet összefüggésbe hozni a 
lelkiismereti kényszerrel, ez csak azt biztosítja, 
hogy a nevelés korszakában, a 18-ig évig ne 
állhasson be minduntalan változása gyerme­
kek vallásában. Ez szükséges intézkedés, a 
mely nélkül nem lehetne biztositni a gyerme­
keknek az egy vallásban való következetes ne 
velését. A tervezett javaslat egészen határozot­
tan ki fogja jelenteni azt is, hogy a törvénytől 
eltérő reverzá isoknak s mege gyeséseknek sem­
mi hatályuk nincs s megállapítja a formáját is 
annak, hogy miként kell létrejönnie a jegyesek 
közti megállapodásnak. Ezek után a tárgyalás 
folytatása szerdán este 6 órára tűzetvén ki, 
az ülés véget ért.

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton a Gönczy- 

egyerillet Otthonában.
Sétahang verseny a Margit-fürdűben minden 

vasáru..p d u.
Nov. 16 Presbyter! közgyűlés. D. u. 3 6
Nov 17. A Csokon.ü-kör felolvasó es'.élye a 

Margit-fürdőbeu.
Nov. 19. Kaszás Gábor próbabálja a .Korona* 

tánczíerinébeo.
Nov. 20. Csokonai-ünnepély a színházban.
Decs. 1. Hangverseny a debreczeni egyetem 

javára.

Újdonságok«
* Hangverseny az egyetem java

ra A debreczeni egyetem javara decz. hó 1-én 
a színházban rendezendő hangverseny teljes 
műsora a kővetkező :

1. Nyitány, Huayadybói, előadva a katonai 
zenekar által.

2. Óda. Irta és szavalja Jánossy Zoltán ur.
3. Zongora, hegedű, gordonkatrió gr. Dé- 

genfeld Anna, Dr. Puky Endre és Dr. Forray 
Miklós ur által előadva.

4. Gr. Zichy Géza »Zene* müvéből a ze­
nedéi növendékek előadják a női kart katonai 
zenekar kísérettel.

5. Színiársulat által előadatik »Kolostor­
ban« ez. 1 felv. vígjáték.

6. Bernáth Flóra urhölgy magándalokat 
énekel, Rácz Károly zenekara kíséretével.

7. Steinacker Viola urhöigy zongorajátéka 
a katonai zenekar kíséretével.

8. Dr. Puky Endre ur hegedüjátéka, Ma­
gyar! Testvérek zenekara kíséretével.

9. »Debreczeni dalegylet« énekli a »Dal­
ra magyar« czimü kart Ziinaitól.

A színházi helyek előjegyzése iránt 
Márk Endre urnái jelentkezhetni folyó hó 
16—20-ig. Azontúl előjegyzések nem fogadhat­
nak el.

Általában 00%-a' a színházi jegyek árai 
felemeltetnek.

A karzat két első sora külön meg fog szá- 
moztatni, hogy minden tolongásnak eleje vé­
tessék.

* A »Csokonai-kör« választmánya f. 
hó 18-áu, délután 3 órakor, a kereskedő ifjak 
önkép/, ő egyesületének helyiségében, ülést tart. 
Tárgyak : 1. A szépiieszeti szakosztály előter­
jesztései: a) Csokonai V. Mihály arczkepe tár­
gyában ; L>) az emlékertek mükertészi teendői­
nek ellátása tárgyában. 2. Folyó ügyek.

* Szoboszló a debr. egyete­
mért. Szoboszló városa hó!fői közgyűlé­
sén, a Debreczenben felállítandó egyetem­
re egyhangú lelkesedéssel négyezer ko­
ronát szavazott meg.

* A Jókai-jubileum vendező bizott­
sága -- Vértesi Arnold elnöklete alatt — f. 
hó 18 án d. u 5 órakor, a kereskedő ifjak 
önképző egyesületének helyisegében ülést tart.

* Az ev. ref. zsinat negyedik ülés­
szaka tegnap vette kezde él Budapesten, Kun 
Bertalan és Tisza Kálmán elnöklete alatt. Az 
igazolási eljárás után Tóth Sámuel főjegyző 
felolvasta gróf Csáky Albin közoktatásügyi 
miniszter leiratát,melyben közli a törvényeken 
kívánt módosításokat. A módosításokat áttették 
a bizoVságokhoz. Tisza Halmán elnök ezután ja­
vaslaton tett arra nézve, hogy nyomban a zsina­
ti törvények szentesítése után azok kihirde­
téséről is gondoskodjék. A zsinat mondja ki

továbbá, hogy mihelyt a törvények szentesít­
ve lesznek, feliratot intéz a kormányhoz s 
arra kéri. hogy a zsinati törvények ama sza­
kaszait, melyek szerint az ál ami és po.gári 
hatóságok a törvények végrehajtásával az 
egyháznak segédkezni tartoznak — megkül­
dessenek az összes illetékes hatóságoknak mi­
heztartás czéljából. Végül elhatározták, hogy 
20 tagú küldöttséget választanak, mely ő fel­
ségénél fog tisztelegni, hogy az egyház köszö­
netét tolmácsolja a törvények szentesítéséért 
A zsinatot folytatják.

‘Zsidók a debreczeni egyetemért 
Az a mozgalom, melyet a debreczeni zsidó 
hitközség az egyetem érdekében megindított, 
napról-napra nagyobb arányokat ölt. Stein- 
f e I d Mihály helybeli nagybirtokos és neje 
tegnap 1500 irtot adományoztak a debre­
czeni egyetemre. Ily7 lelkes áldozat kézség mel­
lett mihamarabb létesülni fog mindannyiunk­
nak forró vágya : a debreczeni egye 
t e m !

* Esküvő. Otrokocsi Végh Emília kis­
asszonynak, Otrukocsi Végh János ev. ref. 
egyházi algondnok szép és kedves leányának, 
tegnap délben esküdő't örök hűséget Sztu- 
h á n G y u ! a, a m. kir. államvasutak buda­
pesti üzletvezetőségének egyik derék tisztvi­
selője. Az esketési szertartáson nagy számi: 
és díszes közönség jelent meg. Az ifjú pár az 
esküvő után a fővárosba utazott. Boldogság 
kisérje az uj pár szép frigyét!

» A miről a leányok leg«xivesebben beszél­
getnek, Világos, hogy ez a házasság Evvel foglalko­
zik Körösi, a hires statisztikus egy legutóbbi jelen­
tésben. Körösi ur ebben a következő nagyfontossagu 
alapelveket állapította meg: 1. A leányok ne menje- 
nek férjhoz, míg a 21 élétévöket be uam töltötték. 2. 
Öreg férfiak fialal asszonyokat a világért se vegye­
nek el. 3. 30 éven alóli, valamint 30-35 év közötti 
asszonyok mindig 50 éven felüli férfiakhoz menjenek, 
fiatal férfiakat ellenben kerüljenek. 4. Férfiak ne ve­
gyenek 20 éven alóli nőt feleségül, ha pedig a férfiak 
20 és 30 év között vannak, akkor 35 éven felüli nőt 
feleségül venni kárhozatos könnyelműség. Hát ez bi­
zony mind nagyon szép és a mi fő igaz, csakhogy azt 
hisszük, hogy a házasságok ezután is nem kőrö.'i ur 
statisztikai hivatalában, hanem a kihirdetések, köz­
vetítők által és egy csekély része a mennyben fog 
megköttetni.

* A nyugalmazott tisztek alkal­
mazása. A király az utóbbi napokban jóvá­
hagyta, hogy ezentúl a nyugalmazott tiszteket 
alkalmazzák a rokkant menházi és katonai 
fürdők parancsnoki állásaira, valamint azt is, 
hogy a helyi hatóságok törzstiszteknek fentar- 
toit helyeit is részben nyugalmazott tisztek­
kel töltsék be. Az alkalmazott tisztek oly fi­
zetést kapnak, mintha tényleges szolgalatban 
állanának, de többé az aktív állományba át 
nem léphetnek; ez alól csak a különös kép­
zettségű, vagy nagyon használható főtisztek 
képeznek kivételt. Á királyi jóváhagyással 
ellátott rendelet 1894. elején már érvény­
be lép.

Oláh nyomda és napilap Nagy 
váradon. A biharmegyei és nagyváradi 
oiáhság vezetői nagy abeziót készülnek indí­
tani nemzetiségük érdekében. Egész csendben 
már régebben dolgoznak a terv kivifélén, s az 
utóbbi Pával-Pituk ügy óta még jobban igye­
keznek mielőbb megvalósítani szándé­
kukat. Ugyanis egy nagyobb szabású könyv­
nyomdát akarnak Nagyváradon felállítani s egy 
román politikai napilapot indítanak, melynek 
felelős szerkesztőjévé a hírhedt A r d e 1 e a n 
Jusztint, akarják megnyerni. A mozgalom élén 
több nagyváradi g. kath. lelkész és román 
ügyvéd áii, s a vállalatot Pável Mihály 
püspök is szubvenczion álni fogja. 
Pénzkérdés nem jön számításba, mert tekin­
télyes összeg áll rendelkezésre, csupán még a 
fennálló elvi differencziákat kell eloszlatni, 
hogy a jervet megvalósítsák.

* A láz Orvos: Hát önt mi lelte, édes ba­
rátom ?

Látogató: Lázam van, de rétnségesen vesze­
delmes.

Urvos : Milyen természetű, hideg, vagy meleg, 
mikor látogatja ?

Látogató : Ez kérem olyan váltóiáz, s minden 
három hónapban fog elő.

Orvos (arczát fintorítva) :
Hja, ez ellen nem adhatok orvosságot.
Látogató: Dehogy nem kérem!
Orvos : Na . . . ? ?
Latogaio : Kérek 30 irtot kölcsön.
* Színház. Tegnap este Goethe

tragoediaja, illetve drámai költeménye : »Faust« 
került színre, szép számú közönség előtt. A 
darab eléggé összevágó előadásban s dicsérendő 
rendezés mellett folyt le. — A czimszerepet 
Csíki László játszotta változó szerencsével. 
Faustot, mint éiemedett tudóst, jól alakította, 
de a későbbi jelenetekben nem biztosította 
maga számára a kívánt hatást. Margitul Cserni 
Berta játszotta, kinél kedvesebb Grethent rég 
nem láttunk színpadunkon. A bürton-jeieuetben 
kiválóképen jó volt. Felvonások után, de nyílt 
színen is tapsot ;u a:ott. Mephistót Hevesi 
Gábor játszotta, kinek ez alkalommal is al­
kalma volt bebizonyítani hasznavehetőségét. — 
ügyesen játszotta meg rövid jelenését Takács 
Jolán, e fiatal kezdő színésznő, kiből idővel 
még jó színésznő válik. A hosszadalmas dara­
bot a közönség egy részének nem volt türelme 
bevárni. Ma a »Mongodin ur felesége« ez. víg­
játék, holnap G s i k y »Czifta nyomoruság«-a 
adatik. (Sz. Z.)

* Lopott sertések. Simon Imrénél 
külső gazdasági tanyájáról tegnap hajnalban 
3 darab hízott disznót osmeretlen tettesek el­
loptak. A mezőrendőr kapitányság értesítettén 
a tolvajlasról, meginditota a nyomozást, de ez 
ideig eredmény nélkül.

* Tudomásul 1 Minthogy a múlt évek­
ben fagynak kitett légszeszóráknál a világítás 
gyakorta hiányt szenvedett, bátorkodunk azok­
nak elhárítása czéljából a tisztelt fogyasztókat 
arra figyelmeztetni, hogy légszeszórájokat a 
befagyás ellen ideje-koráu biztosítsák. Készek 
vagyunk ,i kellő intézkedéseket a költség meg­
térítése mellett megtenni, és felkérjük, miszerint 
szíveskedjenek arra nézve jelentkezni, hogy 
légszeszórájok körül a befagyás eLeni intézke­
dések megtétessenek. Egyszersmint megjegyez­
zük, hogy magoknak tulajdonítsák, ha ezen in­
tézkedések elmulasztása esetén beálló fagy al­
kalmával legszeszórájok befagyása folytán a 
világításban hiány keletkezik. Augsburgi 
légszesz ipar társulat lég- 
szeszgyár igazgatósága D eb­
re c z e n. (502.) 3—3.

* Eldobta magától gyermekét.
Lada Miklós rendőr jelentést tett ma a Il-ik 
kerületi kapitányságnál, hogy ma reggel Hó­
dos Sándor helybeli napszámos értesítette őt, 
arról,hogy egy asszony a már nem szokatlan mó­
don akart megszabadulni bűnös szerelmének zá­
logától,ki? csecsemő gyermekétől. Az eset a követ­
kező : Hódos Sándor napszámos, ki az Ebese- 
van alkalmazva Pongor János tanyáján, —- ma 
hogy bent járt a városban, a miklós utcza vé­
gén járkálva egy asszonyt pillantott meg. ki se 
bes 1 plekkel közeledett az utcza vég én levő árok 
felé s mikor odaért, egy dunyha féle csomagot 
hirtelen az árokba dobott. Hódos, ki előtt gya­
núsnak tűnt fel a dolog, oda sietett az asszony 
távozta után az árokhoz s alig tudott hova len­
ni meglepetésében, mikor látta, hogy az árok­
ban a csomagba pakolva egy síró csecsemő van.
A gyermeket magához vevén, rögtön az asszony 
után sietett, ki a városba tartott. — Útközben a 
gyermeket egy e ŐWe ismeretlen egyén gondjára i 
bízván, az asszonyt űzőbe vette, ki erősen sietett I 
mindaddig, inig végre Késes-utc/án utólérte. — j 
Rögtön rendőrt hivott, ki mindkettőjükkel meg- j 
jelent a kapitány előtt. A kihallgatások megtör- | 
tónvén, az asszony előadja, hogy ő Tóth Julián- j 
na, földesi születésű, 28 éves hajadon, cseléd s , 
hogy ma reggel érkezett H.-Pályiból, hol mint 1 
cseléd volt alkalmazva. Városunkon keresztül , 
Földesre akart menni szüleihez. Tagadja, hogy I 
gyermekét elakarta volna dobni magától s azt I 
áílitja, hogy miután az ut nagyon kifarasztotta, I 
elzsibbadt karjai közül véletlenül esett el gyér- i 
meke. Erre azután úgy megijedt, hogy azt sem ] 
tudva, mit csinál, futásnak eredt, különösen^ mi­
kor észre ve'te, hogy üldözik. A leánynál 3o krt 
talállak. A rendőrség e tárgyban folytatja a nyo­
mozásokat.

Irodalom és művészei.
Jókai összes müvei. Jókai jubileu­

mának emlékéül a nagy regényírónak összes 
müvei meg fognak jelenni s e müvek — Lász­
ló Albert debreczeni könyvkereskedőnél — 
részletfizetésre is megrendelhetők.

TÖRVÉNYSZÉK.
Szamár a kirakatban. B. M. zsol­

nai czipesz a mű t évben feltűnést keltő kép­
pel csábította a kirakathoz az utczán járó-kelő 
közönséget. A kép, melyre az volt fölirva : 
»Rébusz«, szamarat ábrázolt, a mely az előtte 
levő edényből rizst eszik, körü'ötle pedig ma- 
laczok és nyulak muzsikáin,ak. A kép alatt 
ezen szavak "állottak: »Reis siiieiner frisst 
Esel der Holländer.« A rébusz-fejlők csak ha­
mar kitalálták, hogy ezt a mondatot visszafelé 
keli olvasni és azt az értelmet betűzték ki be­
lőle, hogy a hollandus szamár rizst eszik. Van 
azonban" Zsolnán egy Holländer nevű czipész 
és egy Reis nevű kereskedő, akik ugv találták, 
hogy a kepes ábrázolat kiállítója őket akarja 
kifigurázni, minélfogva B. M.-et becsületsértés 
miatt följelentették. A megijedt suszter a já­
rásbíróságnál lagadla, hogy üzlettársait akana 
volna krgunyoini. Ű a képet — úgymond — 
saját, fantáziájából készítette és hollandi uta­
zása közben tett ama tapasztalatát akarta rek­
lám czéljából megörökíteni, hogy otl a sza­
marakat rizszsei etetik. A zsolnai járásbíróság 
nem találta a vádlott sértő szándékát megál- 
!ap:thtafónak és fölmentette őt, azzal a meg- 
okolással is, hogy a szamárhoz való 
hasonlítás nem képezhet be­
csületsértést. Ezzel szemben a pozso­
nyi királyi tábla úgy találta, hogy a vádlott 
csakugyan meggy alázó ezéizattai állította ki a 
rébuszt és elitébe őt becsületsértés miatt 30 
forint pénzbüntetésre, egyúttal elrendelte a 
suszter fantáziájában szül tett örökbecsű mű­
remek irgalmatlan megsemmisítését.

seit, a párisi kémiai társulat tagját s körül­
ményes vizsgálatnak vetették alá a palástot : 
s mint Parisból Írják, a napokban terjesztet­
ték szakértő véleményüket a Versailles! érsek 
elé. E vizsgálat eredménye pedig a következő : 
«Az argenteulli paláston látható folt határo­
zottan vérfolt, és pedig a talált vérszemcsék 
formája és terjedelme után Ítélve, emberi 
vérnek a tolija. A vizsgálat egyúttal azt is 
tanúsíthat]a, hogy a palást foltja igen régi 
származású.«

Az átok alá vetett ballet-szok- 
nya. A aelmeczbányai szihházban okt. hó 17-én 
megtörtént az, hogy nem a színészek tartot­
tak előadást a közönségnek, hanem a közön­
ség a színészeknek. A színpadon Lukácsynak 
a kurta-szoknyások czimü bohózalást adták, a 
melyben ballerinák szerepelnek. Mikor a má­
sodik fe;vonásban a ballerinák megjelentek, a 
meglepetés moraja futott a közönségén végig, 
a merész istennők csakugyan balletszoknyában 
jelentek meg a színpadon. A nézőtéren jelen 
volt hölgyek erre fölemelkedtek és elhagyták 
Sodornál és Gom órát, azaz hogy a színházat. 
A vakmerő direktor hir szerint, annyira el- 
rostelte magát, hogy legközelebb szinrehozza 
még egyszer a kurtaszoknyások-at, a mely al­
kalommal az összes bailerinák bűnbánó nszá- 
lyos ruhában fognak megjelenni.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ

BÍS1ELŐ&DÁS.J
Csiky Gergely emlékére:

Csütörtökön, november hó 16-án :
1. Nyitány Beethoven »Prometheus« czimü dal­

művéből.
II. Emlékezet.

Nagy allegorikus csoportozat 2 képben. Doni­
zetti zenéjével. 

Személyek:
Gyászoló költészet Galyasi Paula
Fájdalom Sugár Aranka
Imádság Csiki Anna
Emlékezet Kiss Irén
Thalia Bogyó Ilonka
Hírnév Pálfi Irma.
Csiky Gergely színmüveinek alakjai. Szin : a 

kerepest temető.
Ezt követi:

Ciliit A N V 0 M 0 It II SAG.
Gergely.

Csiki L.
Cserni B. 
Hevesi
Lubrincz Julia 
Ardai Ida 
Sándor E. 
Fürst A. 
Panyitczki I. 
Takács J. 
Jenei V.
Cs. Tájkerti.

Tapolczai 
Krémer.
Péchy K. 
Püspöki 
Kiss Irén 
Borcsainé 
Horváth P. 
Halmai Lajos 
Peterdi
Takács József 
Némethi 

Palóczi 
Nádasi

17-én előadás

Dezső

Különfélék.
Krisztus palástja. Két palástot, őriz­

nek a római katholikus anyaszentegyház két 
templomában, a trieriben s az argenteudliben, 
melyek mindegyikéről a/t tartja az áhitatos 
hagyomány, irigy Krisztus viselte, akkor mi­
kor a Golgotára vitték s hogy a palás'on lat­
ható folt abból a vérből származik, mely az 
üdvözítőből a keresztre feszítés alkalmával 
kifrecscsent. E palástok egyikét, az argenteu- 
illeit most szoros tudományos vizsgálatnak ve­
tették alá. Goux, a Versailles! érsek megbízta 
Lafon vegyészt, szakértőt, a párisi orvosi aka­
démia tágját, hogy adjon választ erre a kér­
désre : »Micsoda folt az, mely at argenteuilli 
paláston látható ?< Lufim magához vévén Ros

Színmű 4 felvonásban, irta: Csiky 
Személyek:

Bálnay Gusztáv, tanácsos 
Bella, húga 
Sodró Ant ii irodatiszt 
Zsófi, neje 
Eszter, rokona 
Csorna Bálint, napdijas inok 
Mártha, )
Chlotild, ) leányai 
Auréllá, )
Juczi’ ) ikrek 
Luczi, )
Mádi Simon, tiszteletbeli 

segédfogalmazó 
Poprádi Endre 

j Tarczali Jenő 
Murok Márton, ügyvéd 

, Zenóbia 
I Parthemenia 
! Mézesné
! Hantos’ I Írnok 
; Barna )
I Tóbiás, hivatalszolga 
I Végrehajtó 
i Becslő 
' Pinczér
! Pénteken, november hó 17-én előadás nem 
! tartatik.
I Szombaton, november hó 18-án, Csokonai Vi- 
j téz Mihály születésének évfordulója alkalmából 

disz előadás :
Csokonai Szerelnie.

— Színmű, irta: Szigligeti Ede. —
A sertés kereskedelmi csarnok jelentése.

november 13.
a) Hízott sertés árak : !. Magyar első reudü : 1

Öreg nehéz ,páronkint —400 kigrou felüli súlyban)
_,_____ 2. Öreg közép (páronként 300—400 kig-
suiybau) —.-------- .— 3. Fiatal nehéz (pároukiut 320
kigrou felüli súlyban) 45 —46'----- 4. Fiatal közép (pá-
ronkiut 251—320 klgr, súlyban 46.-47.----- 5. Fiatal
könnyű .'pároukiut 251 klginig terjedő súlyban) -t7.— 

_ II. Magyar szedett: 6. Nehéz ipáronkint 280
kigrou felüli súlyban) 43----- 44.— 7. Közép (pároukiut
220—280 kilgr, súlyban) 45.-----16.— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 45.-----46.— III.
Szerbiai: 3. Nehéz (pároukiut 260 kigrou felüli súlyban) 
42.___ 43 — 10. Közép (pároukiut 220—260 klgr. súly­
ban) 42. 43.— 11. Könnyű ipáronkint 220 klgtnig ter-
j -dó súlyban)40—43.---- . Sertés létszám : november 12
n ipjáu volt készlet 545.961 darab. A biaott sertés 
üzletirányzata: változattam — Hizlalni való
sertés 16.— 18.—. malacz (11—20 hónapos-" korban 
hajtatott 28264 drb. e

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 
jegyzések november 14. — Búza őszre 7.28 
pénz, 7.32 áru, tavaszra 7.64 pénz, 7.66 áru. 
Tengeri 1894. máj.—jun,-ra 5.06 pénz, 5.09 áru. 
Zab Őszre 7.45 pénz, 7.55 áru. — Káposzta- 
repeze aug.—szept. —.— pénz, ■ áru.

Főszerkesztő : Szinay Gyula
Felelő" szerkesztő és lapkiadó : Kosa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Sama
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

$ I

1

Ii I I
in

1

fi



KARDOS LÁSZLÓNÁL
KOSSUTH-UTCZA.
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SZALON SZŐNYEG
BÁRSONY

SZALON SZŐNYEG.
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Sémet birodalmi sza 
badalom 67329 száritó-berendezes osztrák magyar 

szabadalom.
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T055° J mű agyagáruk és czementkövek re”_'®

•‘«■a ..i.iav.'a " ■ ysz„lékünket egybekötve,
igen előnyős a mi , szántóba szállításár.
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- NJ J ,n saiát bujább szerkezetű téglagépekhez, a legnagyobb mun- 0
GÉPBERENDEZESEK kivaju^vpi ^nJ“ HENGERT ÁPOLÓ KÉSZÜLÉK a zsíros es frissen ^

kaképességgel és legszilárdabb szer.^“^be"e " a henger befogadni nem akar.
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gflf» SZÓIN X JlvUr^YV

függönyök, ágy- és asztaS-teritők
bútorszövetek és viaszkos-vósZaak

BÉf* takarók és lópokró*

443. .1 SZABÓ LAJOS FIAI CZÉGNÉL.

^ JUTÁNYOS

szabott árakon
kaphatók

SZABÓ LAJOS FIÁI
CZÉGNÉL:

Mos bői fakasztó
Franczia. flanelok, Kp

. • 1 ’ -=án,Moldon
'esu^ob flanel

selyem és bársony

BLÚZOK
színes és fekete selymek

OSÓ VELEZEK
TÉLIHIMALÁY KENDŐK

selyem- és harasztkendők
Gyermek-ruhácskák, felöltők

norma!-gyapjú- és pamut

ALSÓ INGEK
UdMASQK és NADRÁGOK

Téli harisnyák, keztyiik
Az idén szép raktárt tartunk

BRASSÓI és BÁCSI
(„g.) posztokban

Tricot, peruvien és Doskinokban.

Gyermek-kertésznö
kerestetik, ki bírja a német, 
franczia nyelvet s a kézi mun­
kákból is tud oktatást adni. 
Az állás azonnal elfoglalható. 
Az ajánlatok „P. A* jegy 
alatt — post restante XTjff- 
hértóra (Szabolcsmegye) hité- 
zendők.

(501.) 3—3.
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Elvállal mindenfele nyomtatványokat :

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

yjr* Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek Äß

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
TÁNCRENDEKET és ÉTLAPOKAT.

ya~ Ví4éki megrendelések gyorsan és pontosan esáfctttöltetneg.^7—Bi

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők

ZTS —M ■■■■■—■-» ■■■—— ————  ----------—■    ' '
* Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

E C Z E II“,
Hirdetések » „DEBRECZEN. czimü lapban a legjutányoaabb Arak mellett eszközöltetnek.

„D E B
5ZENI HÍRADÓ“ is nyon 
közönség szives pártfogásába
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ízléses kiállítás!
Jutányos araki

©

© ©
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SZÁMIAKAT. R0VAT0Z0TT IVEKET. NÉVJEGYEKET,

bor- es riim-vignet leket, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET.

YfC- Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. *T®G
©-

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat ízléses Leosztással

jutányos árakon.
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.
pf-- Vidéki megrendelések gporsan és pontosan teljeslttetnek.*®(
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Elöfize 
helyben, rarl 

Egész évre . 
Félévre . 
Negyedévre. 
Egy lióra

Egres
lap szellemi réi 

emeny a ezerít-ea 
kermertj

Eloflzethe
Telegdi K La, >1 

és a kia; hivat*

A valíi
(K. B. I

házpolitiku] 
kárhoztatni 
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bogy időt 
hiszen e I 
régen inej 
nyosan mj 
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Nagyi 
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kát é, b3 
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mok meí 
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el nem / 
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Harc 
eddig a 
vallás n 
könyv-vei 
korlatáró 
házassági 

A zí 
ha a v a 
kimondat 
lön törv 
anyakön 
pedig az 
gyón o! 
teni s 
fizetéssel 
vezetők 
nek. A ’ 
törvény]; 
pedig ka 
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sága m< 
tárgyaláí 
zöllünk
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Nyomatott a sDebreczene nyomdájában, Főtér Csanak-ház 1828.


